# 春风化雨润桃李 初心不改洒春晖

一记白城市洮北区优秀教师、东胜乡学校教师张海娇

城市晚报白城讯 粉笔无言,笔下育桃培李;三尺讲台,甘当育苗奉献者。洮北区优秀教师、东胜乡学校教师张海娇从事教育工作11年,始终扎根教育一线、矢志追求教书育人,用爱与智慧托起众多孩子们的多彩梦想。

2012年8月,大学毕业的张海娇通过特岗教师考试,如愿成为白城市洮北区东胜乡学校一名教师。自参加工作以来,一直担任班主任和语文教师工作,是吉林省教育学会第七届理事会会员、洮北区教育学会优秀会员,现任该校语文教研组组长、七年级班主任兼语文教师。

张海娇曾经有一名学生,成绩优异,但入学一段时间后出现夜不归宿情况,还学会了吸烟,甚至欺负同学。张海娇多次家访后了解,原来这名学生因父母离异,从小跟爷爷奶奶生活,缺少父母关爱,沾染了不良少年的坏习气,学习成绩也一落干丈。张海娇经过多方努力联系到了学生母亲,并说服她来关心关注自己的孩子。在张海娇的不懈努力下,这名学生终于重新找回了人生目标,最后以优异的成绩考入了理想高中。

还有一名患有先天性智力障碍、 已经毕业的学生小牛。在校期间每天 中午大家去食堂吃饭时,小牛总是一 个人躲在校园内的某个角落里,张海娇去关心时,小牛会慌乱地跑开。于是张海娇跟随校长进行了家访,得知小牛的母亲是一位聋哑人,父亲体弱多病。小牛不去食堂就餐,是因为家庭困难。得知这种情况后,张海娇就负担起了小牛在校期间的伙食费,直至初中毕业。

"俯下身子,学会倾听,努力走进孩子们的内心世界,真诚做他们的朋友,这让我收获了太多的感动,成为我扎根乡村教育这片沃土的强大动力。直到现在,我的好多学生还和我保持联系。刚毕业的孩子们上高中遇到困难会与我联系,参考我的意见。参加高考的学生,分数出来会第一时间告知我,分享他们的喜悦。上大学走之前,也会约我见面,聊聊过去的学习,谈谈未来的规划。身为教师能被这么多的孩子们信任着、挂念着、惦记着,这何尝不是一种幸福。"张海娇说。

她深知,要想成为一名优秀的教师,必须要找到"源头活水",而这"源头活水"就是自我主动的思考、学习。为此,她经常线上、线下参加培训,学习先进的教学理念和方法,促进个人快速成长。积极参加学校和教研室组织的备课、研课、磨课、赛课活动,进一步磨炼自己,积极参加省市区级的课题研究

活动,在研究中提升自身的能力。

张海娇曾获得洮北区优秀共产党 员、洮北区和东胜乡师德先进个人、洮 北区优秀教师等荣誉称号。她撰写的 论文《浅谈初中古典诗词中"月"意象 的分析》在教育部首届"教学考试杯全 国中小学教育教学优秀论文评选活 动"中获国家一等奖;教学设计《渔家 傲·秋思》在吉林省"基于核心素养的 初中学科教学设计评比活动"中获吉 林省一等奖;辅导学生参加全国青少 年五好小公民征文大赛获得国家二等 奖:在白城市首届初中教师教学大赛 中获得二等奖:在白城市教师微课大 赛中获得二等奖;在国培洮北区送教 下乡培训初中语文青年教师"学本课 堂"展评活动中,所授课例被评为优质 课;在洮北区中小学"一师一优课一 课一名师"活动中,所授课例被评为优 质课;辅导学生参加洮北区演讲比赛 荣获指导教师奖;所撰写的"读书美 文"征文多篇获得洮北区一、二等奖

遍育桃李,无悔教坛,倾心求索, 不负韶华。张海娇始终用一名优秀党员、优秀教师的标准要求自己,牢记育人使命,在三尺讲台上辛勤耕耘,倾注了自己全部的爱心和智慧,为学生的成长铺就一条阳光之路。 记者 刘莹

近年来,通榆县向海蒙古族 乡利用自身优势大力发展特色产业,坚持把养牛产业作为推动乡村 振兴的新引擎,大力扶持养殖户, 不断发掘、拓宽群众增收致富新路 子,为实现乡村振兴奠定了坚实的 产业基础。目前全乡牛存栏已达 39962头,人均2头。 陈宝林 摄



# 执法队长坚守一线 做敢于亮剑善于执法的文物卫士



曹剑, 男,1974年 1月生,中共 党员,浙江 省宁波市文

化市场行政执法队副队长。从事文物 执法工作20年,曹剑始终战斗在执法 第一线。曹剑曾荣获"全国最美文物 安全守护人""全国文化市场综合执法 先进个人""浙江省优秀青年卫士"等 荣誉。2023年第一季度,曹剑入选 "中国好人榜"。

#### 周旋在文物违法犯罪中 他有敢于亮剑的胆气

"文物执法维护的是法律尊严,彰显的是执法正义。守护好文物安全,是每一代文物卫士的职责和使命。"平日里,曹剑给人的印象是文质彬彬,平添了几分书生气。但在文物执法现场,他雷厉风行,表现出的是坚毅、果

在曹剑看来,首先要敢于执法。他常说:"从事文物执法是一份职责和使命,关键时刻就要敢于亮剑!"2009年发生的一起案件,至今让曹剑记忆犹新。"当时是根据群众举报查处某区级政府所属部门擅自在一处省级文物保护单位的保护范围内进行建设工程的案件。"在初始接触时,案件当事人一边以该建设行为系民生实事工程为由,有意变相施压,坚称不能停工;一边罔顾法律,声称已准备好罚款,仍要继续施工。而对压力,作为案件主办

人的曹剑没有退缩,一面及时向上级做好汇报取得支持,一面主动与当事人宣传法律要求,经过拉锯式的"谈判",当事人认识到了违法后果,由衷产生了对文物法律法规的敬畏之心。最终,执法机构责令当事人按照文物保护法律规定,拆除了违法建设的所谓"民生项目",恢复了文物周边环境,并依法作出罚款50万元的行政处罚。此案是宁波市自主查处的首例文物法人违法案件,不仅对同类违法行为产生了极大的震慑,也为全市树立了一个执法标杆。

近些年,在曹剑和同事们的努力下,宁波形成了文物管理、保护、执法三驾马车良性互动,构建了"预防在先、教育居中、惩戒在后"的工作体系,筑起了文物保护的立体防护网,宁波的文物法人违法现象得到有效遏制。

#### 莫让"小案件" 酿成难以弥补的后果

曹剑善于从细微工作中捕捉信息、发现案件线索。几年前,宁波某地半个月内连续发生了两起文物建筑大门外石雕柱础被盗的情况。曾经干过多年公安刑侦工作的曹剑,根据作案手法串联分析,敏锐地捕捉到这两起案件背后的信息,大胆提出了可能系犯罪团伙流窜作案的推测。在曹剑的呼吁下,当地文物、公安部门成立专案组启动调查。一个月后,一个专门盗窃低级别文物建筑石质构件的犯罪团伙落入法网。经查,该团伙采用"小偷

小盗"和"偷梁换柱"方式先后流窜作案近20次。最终,8名不法分子被判处五年六个月至九个月不等的有期徒刑,并处罚金。

"文物案件无小事,只有及时行动,才不会发生难以弥补的后果。"多年来,曹剑始终将肩上的职责挂在心头。最近几年,宁波又陆续打掉三个盗窃野外文物构件团伙,多名不法分子被判刑,被盗文物悉数追回。

#### "文物执法一目标,就是守护 文物安全"

"工作一人好不算好,大家好才是 真的好。"这是曹剑经常挂在嘴边的一 句话。作为文物

执法的"老大哥",他一空闲下来, 就忙着给年轻人"开小灶",将文物执法 经验传授给年轻队员,"他们多学一些, 我们的队伍就更值得大家的信赖。"

作为"全国文化市场综合执法培训师资库特聘师资"和"长三角区域文物专家库成员",曹剑在文物执法骨干培训班介绍工作经验,总是毫无保留、倾囊相授。

"我们要用自己的实际行动守护每一处文物的安全。"在他心中,文物安全是不可触碰的红线,必须坚守不放。"文物执法本质上讲,就是保护文物、守护文物安全。"在曹剑身上,基层文物执法者如同暗夜中的繁星,保护着浩瀚的历史文物,守护着悠久深远的中华文化,赓续优秀的中华文明。

据中国文明网

### 点燃青春火炬 奔向美好未来

——记新时代白城好少年于忠轩

城市晚报白城讯 今年13岁的于忠轩就读于镇赉县蒙古族中学校,是一个善良聪慧、言行知礼、品学兼优、沉稳内敛的阳光大男孩。

刻苦勤奋,执着上 于忠轩对待学习,时 刻充满激情和上进心。 课认真听讲,下课认真复 习,有不懂的地方积极请 教老师,力求掌握每一个 知识点,有时甚至为了解 决一道难题而废寝忘食。 他坚持每天进行课外阅 读,读名著、报刊、报纸, 拓宽了知识面,也提高了 作文水平。在学习中他摸 索出了一套行之有效的学 习方法,成绩始终在年组 名列前茅并多次获奖,是 同学们心目中名副其实的 学霸"。同学们在学习 方面有困难,于忠轩会主 动帮助他们答疑解惑,同 学们有问题也愿意同他一 起探讨。在他的带领下, 班级的学习氛围越来越 好,他的直诚和热心也得 到了老师和同学们的认

热爱集体,友善互助。于忠轩作为班长,处 ,于忠轩作为班侯范长,处 处以身作则,起到模范节 头作用,不仅在行为榜举上 为同学们树立了榜样, 更是全力协助老师后成 ,尽职尽责地完成名 师交给他的各项足早地 每天早晨他都同学们值 日,放学关好门窗后才离 开教室。他总能很容易 地解决同学之间的矛盾, 帮助违纪的同学改正错 误,是同学们信任的班干部。

自强自立,孝老敬 亲。于忠轩从小就养成了 自强自立的好习惯,坚持 自己的事情自己做,洗贴 身衣物、叠被子、整理房 间等,每逢周末还帮助父 母做一些力所能及的家务 事,摘菜、洗碗、擦桌子、 扫地、拖地等。他还非常 孝顺,经常给劳累的父母 端洗脚水,为年迈的姥姥 姥爷捶背揉肩,每逢节假 日都要给在外地的爷爷奶 奶打电话问候,汇报自己 的学习情况,不让爷爷奶 奶操心惦记。

遵守公德,热心公益。于忠轩热爱环保,无论在学校、公共场所还保,看到垃圾场所还是在马路上,看到垃圾场所进垃圾桶;他爱护公物,从来不草,他爱护公物,以来不草,时刻追守社会公德。他还熟心公益活动,为困难敬心心益送书籍玩具,为敬老院孤寡老人送营养品。

一份耕耘,一份收获。学习、生活、成长的路是艰辛而漫长的,于忠轩会继续保持积极向上、孜孜以求的精神,用信心、恒心、爱心、诚心托起更加灿烂的美好明天。

记者 杨航

#### 镇赉

## "三个突出"建强组织战斗堡垒

城市晚报白城讯 去年以来,镇赉县牢固树立大抓基层的鲜明导向,持续深化基层党建,贯彻落实党的组织路线,严密组织体系,推动组织工作高质量发展。

突出提质增效,强化 党建引领基层治理。常态 化开展"我为群众办实事" 活动,扎实推进"六治"网 格精细化治理模式,跟踪 落实乡村,社区常态化治 理"70条、80条"举措,健 全"每周会商"分析研判落 实机制,及时解决群众急 难愁盼问题,进一步转变 了作风、凝聚了人心、守住 了阵地、解决了问题。研 发城乡智慧管理系统,构 建智慧乡村、智慧社区、智 慧农眼"三位一体"智慧治 理综合服务体系。投入 3600万元,打造2000平 方米以城乡智慧管理服务 中心、县级党群服务中心、 人才引进孵化中心、"两 新"组织创业服务中心为 内核的"六区五站三平

突出强基固本,统筹推动各领域党建。在农村,深化党建引领乡村振兴,全力抓好"五星级"乡村党组织创建,建强村级阵地堡垒。持续整顿7个软弱涣散村党组织,严格执行村干部调整县级联审机制。在城市,实施"书记

-号工程"项目,抓实城市 党建联盟,推动全县119 个驻区单位联合社区开展 党建联盟联席会议。县级 领导干部带头"进社区、解 难题、暖民心",认领兑现 群众"微心愿"47个,通过 听取汇报、现场调研等方 式牵头协调解决社区治理 难题18个,带头包保推动部门认领"书记项目"85 个。在非公、完善"两新" 丁委设置和运行机制,加 强新业态企业政治引领, 着力提升"两个覆盖"质 量。截至目前,成立29个 独立党支部、58个派驻党 支部。

突出规范提升,从严 抓好党员队伍建设。全力 推进"35122"主题活动, 深化党支部标准体系 (BTX)建设,开展各领域 示范党支部创建活动,全 力打造典型党支部示范 点。严把党员入口关,从 严党员发展对象资格政 审,不断提高各领域新发 展党员质量。加强基层党 支部和党员日常管理和考 核监督,严格落实"三会 课"、主题党日等党内政治 生活制度。深化党员教育 管理,扎实开展"基层党员 进党校"活动。年初以来, 各党(工)委累计举办培训 班 34 期,培训党员 3200 余人,提升党员干部队伍 整体素质。 镇细官